

FOAIA POPORULUI

Organul partidului național-țărănesc.

Prețul gazetei :	Redacția și administrația :	Inseratele :
Pe an 15 cor.	Cernăuți, strada Catedralei 6.	Un rând petit odată 40 bani
Pe jumătate de an 8 „	Apare în fiecare Duminică.	De două ori . . 70 „
Pentru străinătate 20 „		De trei ori . . 100 „
		Un număr costă 30 bani.

Manifestul Impăratului.

Credincioaselor mele popoare austriace !

Decând m'am urcat în scaun, am stăruit din respecturi să dobândesc pentru toate popoarele Mele pacea mult dorită și să le deschid calea pe carea ele, nestingerite de piedici și fricțiuni, să-și poată desvolta puterile lor naționale, folosindu-le pentru binele cultural și economic.

Lupta uriașă a războiului mondial a împiedecat până acuma opera păcii. Vitejia și credința cât și răbdarea cu care s'au îndurat nevoile și lipsele au apărut cu glorie patria în aceste zile grele. Numai **jertvele mari ale războiului ne-au putut asigura pacea onorifică, în ajunul cărui ne aflăm azi cu ajutorul lui Dumnezeu.**

Acuma numai decât trebuie să ne punem pe lucru ca să reclădim patria pe temelile ei firești și drept aceea trainice. Punându-ne, vom stărui să cumpenim cu conștiință dorințele popoarelor austriace și să le împlinim. M'am hotărât să săvârșesc opera aceasta cu concursul liber al popoarelor Mele și în conformitate cu principiile adoptate de monarhia aliați în propunerea lor de pace.

Austria, conform voinței popoarelor sale, să se prefacă într'o confederațiune în care fiecare popor, în limitele teritoriului locuit de el, să formeze statul său propriu.

Măsura aceasta însă nu prejudică împreunarea teritoriilor polone cu statul polon independent.

Orașul Triest va rămânea autonom, precum o dorește populațiunea sa.

Această formațiune nouă care nu atinge defel integritatea țerilor sântei coroane ungurești va garanta fiecărui stat național federat independența. Ea va scuti însă și va realiza și interesele comune pe terenurile pe cari solidaritatea lor este exigență vitală a stat federat. Concentrarea tuturor puterilor va fi îndeosebi necesară spre a rezolva în bună înțelegere și în bună înțelegere marile probleme ce rezultă din urmările războiului.

se va fi înțelegere măhnire în suflet. le de până

Popoarelor pe a căroră autonomie se va întemeia noul imperiu le adresez apelul să conlucre la marea operă prin conzilii naționale formale din deputații trimiși de fiecare națiune în senatul imperial, carii să apere interesele naționale față de celelalte națiuni și de guvernul Meu.

Doresc ca patria noastră să se aleagă din furtunile războiului ca federație a unor popoare libere, tare prin concordia popoarelor ce le cuprinde. Dumnezeu binecuvinteze stăruințele Noastre, ca marea operă a păcii ce o întreprindem să aducă noroc futuror popoarelor Mele.

Viena, anul 1918, luna lui Octomvrie, zilele 17.

Semnați:

Hussarek.

Carol.

Conziliul național român.

Pe baza manifestului împărățesc, deputații români din Bucovina în parlament s'au constituit în conziliu național român. A îndruma pașii următori pentru apărarea intereselor Românilor din Bucovina este deci pe viitor chemat conziliul acesta.

Aurel Onciul.

Incotro ?

Focul războiului a topit totul și totul este pe cale de a se stie în forme nouă, îndeosebi împărăția noastră. Popoarele ei voiesc să-și croiască înșiși, după plac, soartea lor. Polonii se pregătesc să părăsească împărăția. Cehii și Croații cer statul lor propriu fără să se lepede însă de casa domnitoare. Ucrainii se mulțămesc cu o provincie autonomă în cadrul împărăției. Și mai modeste sunt Românii ungureni. După știrile sosite, ei nu pretind, decât autonomia lor în „patria lor ungurească”.

Mai departe au mers deputații poporului român din Bucovina, deocamdată singurii autorizați a vorbi în numele poporului acestuia. Ei au cerut în camera suveranitate deplină pentru neamul românesc și drept aceea întemeierea unui stat propriu, care, în limitele firești ale tuturor țărilor locuite de Români să unească în sine pe toți Românii și să fie în legătură cu federația austriacă a 12 Octomvrie 1918. accentuat d

Altfel domnii din România, cari, de când sunt, nu au lucrat cu mintea, ci cu inima, nu au făcut deci politică reală, ci sentimentală. Orbiți de sentiment, ei s'au aruncat în brațele Rusiei, dușmănei de moarte a neamului românesc și au început înproțiiva împărăției noastre un războiu înenorocit care a ciuntit și călăcit România. La congresul de pace, ei, fără îndoială, vor cere destipirea părților românești ale împărăției și alipirea lor la România, în virtutea tractatelor ce le-au încheiat cu Anglia și Franța. Numai că, după decursul războiului, nu Anglia și Franța vor dicta condițiunile păcii, ci America. Iar America, după semnele de până acuma, nu vrea să nimicească Austro-Ungaria, ci să o clădească din nou pe temelia ei firească a confederării unor popoare libere, deci nu să o dismembreze, ci să o consolideze.

Și cu drept cuvânt. Căci federațiunea austriacă este o necesitate europeană, din punct de vedere atât a păcii generale, cât și a dezvoltării popoarelor din valea Dunării, prea mari, ca să poată fi absorbite, prea mici însă pentru internațional de băeți român din Cernăuți, str. I. u clauzura

față de celelalte popoare și de a-și desvolta economia.

Adevărul acesta îl dovedește istoria țărilor din valea Dunărei, parte confederate în Austria, ca Croația, Bohemia și Ungaria, parte izolate, ca Sârbia, Bulgaria și România. Între Croația, Bohemia și Ungaria n'a fost războiu de 400 de ani și nu poate fi în vecii vecilor, cât timp rămân confederate. Între Sârbia, Bulgaria și România din contră nu au încetat nicicând războaiele, decând sunt independente, și fără îndoială vor continua pe nesfârșite, cu toată liga proiectată, însă neîncercată încă, a popoarelor, dacă vor rămânea, cum sunt. Dismembrându-se Austria, se „balcanizează” — cum se zice — întreagă vale a Dunării, și harțele necontente între Sârbia, Bulgaria și România se extind și asupra Croației, Bohemiei și Ungariei. Se formează un adevărat cuib de infecțiune războinică, care periclitează în fiecare moment pacea. Wilson, prezidentul Statelor unite din America, care astăzi este arbitru lumii, vrea însă eliminarea războaielor și pace veșnică. Vrându-o, nu poate dismembra Austria, ci trebuie din contra să o completeze și să o consolideze pe temelia ei firească, confederarea popoarelor dunărene.

Dară Wilson vrea și desvoltarea popoarelor acestora. Ce se atinge de gradul desvoltării, nu poate tăgădui nimene, că starea Croației federate, cu toate neajunsurile legăturii ei cu Ungaria, este cu mult mai bună, decât cea a Sârbiei independente. Situația splendidă a Bohemiei nu se poate asemăna cu mizeria Bulgariei. Iar de tot caracteristică este asemănarea între Unguri și Români. Numărul Ungurilor este mai mic, decât cel al Românilor. Ei nu sunt nici atât de accesibili nici atât de dornici de cultură, ca Românii, și au pământ mai puțin și mai rău decât Românii. Sub jugul turcesc au gemut și unii și alții, și Ungurii chiar mai greu, Ungaria neformând decât un pașalic turcesc, pecând principatele române erau autonome. Și totuși Ungurii au ajuns stăpâni, cu glas în tumea întreagă, pecând Românii au devenit pomanagii Europei. De ce această deosebire viitoare? Pentru că strămoșii Ungurilor au avut mintea, la 1526, de a se federa în Austria și de a alege rege pe împăratul. Și împăratul i-a scăpat de Turci, cultivat, i-a îmbogățit și în 100 de ani ar fi ales

ratul. Am sta în fruntea Austriei și prin ea am fi un factor hotărâtor în sfatul Europei. Ce nu a înțeles sentimentul ideal al strămoșilor, trebuie să înțeleagă mintea reală a urmașilor. Și timp mai potrivit pentru a îndrepta greșelele trecutului nu poate fi, decât momentul de față, în care întreaga clădire a Europei, mistuită de focul războiului trebuie ridicată din nou. Din partea noastră nu se cere, decât o mică jertfă de mândrie, sau, mai bine zis, de deșertăciune națională.

În schimb, Românii ar obține unirea lor într'un singur stat independent și suveran, deci realizarea idealului național. Idealul acesta se poate realiza mult mai lesne în legătură cu Austria, decât în contra ei, evitându-se rezistența Austriei, care firește se va opune din resputeri dismembrării unor teritorii așa de mari ca cele locuite de Români. Pe deasupra Români ar face parte dintr'o putere mare, care le-ar garanta apărarea militară, validitatea politică și deplina desvoltare economică. Apoi, venind România la noi, și nu noi la România, ne-am păstra legile noastre, cu mult mai bune, decât cum sunt legile României. Ne-am menține dreptul nostru electoral, care admite la vot în Bucovina 25% și chiar și în părțile ungurene 5% ale populațiunii, pecând în România numai numărul scandalos de 1% și jumătate are drept de vot și deci libertate politică. Am scăpa de stăpânirea ciocoiască din Regat, de administrația ei mizerabilă și de potaia de slujbași brutali, ignoranți și venali, cu care ea a înunțat de pildă biata Besarabie. Din contra, noi am regenera România cu intelectualii noștri leali, erudiți și cinștiți. În urmă le-am asigura țăranilor noștri, greu încercați prin războiu, despăgubirile garantate de lege în Austria și Ungaria, pecând clasa stăpânitoare din România habar nu are de nevoile țăranilor. Idealiștilor noștri naționali, momentul acesta le pare indiferent, poate chiar mârșav; pentru țăranul călăcit, el formează o condițiune de existență.

Așa stau lucrurile în realitate. Se naște întrebarea, ori de să li zicem pe față. Căci de zis, trebuie să zicem ceva. Toate popoarele împărăției își exprimă acuma dorințele în ^{noș-}arația făcută am degradată și o mare ^{noș-}estare generală a tuturor Românilor din împărăție. Necesitatea ei o recunosc cu toții și fruntașii ^{noș-}or partide. ^{noș-}are mândrire în suflet.

lor române din Bucovina au și însărcinat deja pe deputații lor să se înțeleagă în sensul acesta cu deputații români din țeara ungurească. Ca să se poată înțelege, este însă mai întâi de nevoie, ca Bucovinenii să-și deie seamă ce vor ei. În privința aceasta se deosebesc părerile. Unii cred că din precauțiune ar trebui de zis numai, că Românii din Bucovina și din Ungaria cer dreptul de a-și croi înșiși soarta, fără să spuie, că încotro tind și îndeosebi fără să profeseze dorința unirii naționale. Deoarece însă toată lumea presupune, ca și la toate celelalte popoare, și la Români, tendința de a se uni cu toții într'un singur stat, tăcerea noastră asupra acestui punct cardinal ar face numai impresia sau de lipsă de curaj, că nu cutezăm să zicem pe față ce dorim, sau de fățarnicie, că vroim să ascundem gândurile noastre. Și una și alta nu poate decât să strice cauzei noastre. Să declarăm deci pe față, cu fruntea ridicată, că firește vroim unirea noastră națională. Ca cetățeni credincioși ai Austriei, pentru care am vărsat șiroaie de sânge, evident că nu putem aspira la unirea Românilor afară de Austria, căreia i-s'ar împotrivi atât din tradițiune de credință, cât și din considerări economice foarte vajnice, imenza majoritate a țăranilor români din Bucovina și din Ungaria, talpa poporului român, ci numai în federația austriacă proiectată. Asta o putem face cu atât mai vârtos, cu cât, precum am arătat mai sus, confederarea cu Austria este de cel mai mare folos pentru întregul neam românesc.

Se înțelege că în legătura aceasta, noi vom să ne croim soarta noastră după plac, să formăm deci un stat propriu, suveran și să ne guvernăm înșine, după placul nostru. Iar statul acesta, după vederile noastre, nu poate fi întemeiat, decât pe largă bază democratică a sufragiului univerval. Pentru a expune postulatele aceste înaintea congresului de pace ne trebuie un delegat propriu ales de noi, care să fie omul de încredere al întregului neam românesc din Austria și din Ungaria.

2. împreunarea tuturor țărilor locuite de Români într'un singur stat independent, în legătură cu celelalte popoare din valea Dunării, deci unirea națională și confederarea cu Austria,

3. constituirea noului stat român pe bază democratică, deci sufragiul univerval în toate țărilor românești, și în urmă

4. reprezentarea noastră la congresul de pace prin un bărbat de încredere ales de noi.

Ce vor face Românii din Ungaria?

Comitetul executiv al partidului național român a ținut o ședință intimă la Oradea Mare, la care au luat parte delegați din toate ținuturile locuite de români. Dintre fruntași am remarcat pe d-nii deputați dr. Teodor Mihali, dr. Alexandru Vaida-de-Voevod, dr. Stefan C. Pop, apoi vfoștii deputați dr. Aurel Vlad, Vasile Goldiș, directorul „Românului”, dr. Aurel Lazar, etc.

Comitetul partidului național a constatat cu bucurie, că prin primirea celor 14 puncte ale lui Wilson, se îndeplinește dorința de veacuri a Românilor, ca să se admită popoarelor să hotărească singure de soarta lor. Partidul național român dorește aplicarea acestui drept nu numai pentru naționalitățile din Ungaria, ci pentru toate popoarele din lume, și ca acest drept să fie aplicat fără restrângeri, în modul cel mai larg.

Comitetul național român, prin informațiile adunate dela toate părțile poporului român din Ardeal și Ungaria, a stabilit că întreaga românimie nutrește aceiaș dorință că congresul național român să fie convocat ca să hotărească în aceste momente hotărâtoare în toate chestiile ce interesează poporul român.

Dupăce comitetul executiv s'a ocupat temeinic cu situația politică actuală, s'a procedat la redactarea unei declarațiuni-manifest, care va preciza ținuta partidului național-român din Ungaria. Aceasta declarație va fi citită în ședința de mâine a parlamentului ungar, de către deputatul dr. Alex. Vaida-Voevod.

S'a format apoi un comitet mai restrins, din d-nii dr. Teodor Mihali, dr. Stefan C. Pop, dr. Alexandru Vaida, dr. Aurel Vlad și Vasile Goldiș.

Acest comitet va fi în permanență activ și va lua hotărârile reclamate de vremile d'astăzi. Acest comitet va avea în permanență un secretar politic român, care va fi în permanență activ și va lua hotărârile reclamate de vremile d'astăzi. Acest comitet va avea în permanență un secretar politic român, care va fi în permanență activ și va lua hotărârile reclamate de vremile d'astăzi.

... să manifestăm în ochii lumii că ne validăm în ochii lumii cu declarația deputaților noștri cari sunt în unii cerem:

1. dreptul de a ne croi înșiși soarta noastră, și spre scopul acesta

Mihail Karolyi sau cu alți factori politici, cu privire la țelurile politice ale Românilor din Ardeal.

După „Foaia Poporului Român“.

E Cernăuțul acuma ucrain?

Înainte de câteva zile legionarii ucraini, cari până acuma au fost adăpostiți în Ucraina, au fost aduși în Bucovina și împărțiți aproape peste întreaga țară spre încvartirare. Ne-am mirat la început de măsura aceasta, neînțelegând, de ce tocmai în vremurile aceste agitate legionarii ucraini au fost dislocați în Bucovina românească. Ca patrioți buni, cari am primit și adăpostit în țeara noastră fără cârtire întotdeauna oștiri austro-ungare și germane, ținând să ne împlinim datoria, am primit și legionarii ucraini, fără orice opoziție, ținând dislocarea aceasta de o măsură curat militară, care nu îngăduie nici o bănuială.

Simptomele, care se arată însă, ne pun, fără să vrem, pe gânduri. Avem doară niște norme pentru încvartirare. În cazul legionarilor ucraini aceste norme n'au fost observate. Fără a întreba comuna, legionarii ucraini și-au făcut singuri încvartirarea și aceasta cu o brutalitate nemaipomenită. Oamenii cari n'au voit să primească cu una-două încvartirarea, ci au cerut după normele existente, ca legionarii să li arete biletul de încvartirare dela primărie, au fost tratați ca în timpurile cele mai negre ale reacțiunii. Astfel inspectorul școlar Mihalescul din Clucucica, care a cutezat, să li ceară biletul de încvartirare și neavând ei biletul, li-a spus, că nu-i primește, a fost arestat și dus sub șase baionete în oraș ca un criminal. Dăvadă, că inspectorul Mihalescul n'a comis nici o crimă, e că îndatăce a fost adus la comanda din Cernăuț, a și fost eliberat. Acuma ne întrebăm noi: Se poate, ca astfel de lucruri să se întâmple sub ochii stăpânirii, care e chemată să ne scutească libertatea pe care o profesează acuma?

Cazul inspectorului Mihalescul e simptomatic pentru toată chestiunea. D. Mihalescul a avut curajul să protesteze în contra acestei ținute ilegale; astfel a putut afla publicitatea de cazul acesta. Câte cazuri la felu poate nu ajung în publicitate, fiind cei cu pricina țerani, cari nu au curajul, să se apere. Din unele părți ni se

prescris în normele încvartirării, că stăpânii trebuie să vorbească limba celor încvartirați? Sau este un sistem la încvartirarea aceasta pentru a face propagandă pentru Ucraina? Nu voim să credem, că încvartirarea legionarilor ucraini s'a făcut cu astfel de intenții, ci ținem la aceia, că încvartirarea aceasta e o măsură curat militară. Dar' atuncea ni e iertat, să cerem, ca să nu se întâmple cazuri ca aceste, cari fără să vrem, stârnesc bănuieli.

Aspirații ucraine.

În unul din numerele trecute am arătat acuma într'un articol „Să fim pe pază“, cât de departe merg aspirațiile ucraine în țerișoara noastră. Dacă ar fi pe a lor, atunci ar anecta Bucovina întregă la Ucraina mare, pe care o visează.

Dumineca trecută toate partidele ucraine din Bucovina au ținut un sfat la Cernăuți, în care pe lângă cererile lor vechi asupra teritoriilor bucovinene au adus un moment nou. În sfatul acesta au declarat ei odată, că vor să se despărtească în pace și înțelegere de poporul român, cu care sunt în vecinătate. Dară prietenia aceasta cere jertfe dela noi. Văzând, că nici pe baza de drepturi istorice pretinse, dar' nici pe baza principiilor lui Wilson nu pot cere Cernăuțul pentru ei, au iscodit acuma un moment nou. Cernăuțul e pentru ei unicul centru de comerț și de aceia trebuie să rămână ucrain. Deci nu mai e nici dreptul istoric, nici principiul național, pe care se bazează ei, ci simplu o iscodire, că Cernăuțul e de neapărată lipsă pentru comertul ucrain. Prin aceasta vedem, că Ucrainii singuri recunosc, că nu au nici un drept legitim la Cernăuți. Trebuie să reținem mărturisirea aceasta ascunsă și să ne întocmim după ea.

Stăm pe punctul de vedere, că Bucovina a fost și încă e românească. Dacă însă o despărțire a părților ucraine va fi neevitabilă, granița firească a ucrainismului este granița Bucovinei din sudul Prutului, cu Cernăuți, sunt și trebuie să rămână românești!

Dumnezeu.

După Leo Tolstoi de I. Rebreanu*)

Într'o țeară îndepărtată, trăia odată un împărat, care cu cât îmbătrânea cu atât simțea mai tare mâhnire în suflet.

*) Publicat în „Calendarul diecezan din Arad“ pe...

— În vieța mea — zicea dânsul — am gustat și am văzut tot ce este îngăduit omului să guste și să vadă. Ceva însă în toată vieța mea n'am văzut, pe Dumnezeu. Vreau să-l văd!

Și dădu poruncă mare boierilor, sfetnicilor și preoților săi:

— Dacă nu-mi veți arăta pe Dumnezeu, o să vă pun pe toți la închisoare și am să vă pedesc strașnic!

Și le dădu un soroc de trei zile.

În curtea împărătească se stinse veselia. Curtenii umblau de ici-colo cu capetele plecate, așteptându-și groaznicul sfârșit.

În ziua sorocului hotărât, toți boierii, sfetnicii și preoții fură chemați înaintea împăratului. Și boierii, sfetnicii și preoții păstrau tăcere adâncă, iar împăratul tocmai se pregătea să rostească osânda înfricoșătoare. În clipa aceasta însă un copil de păstor păși în fața împăratului și-i zise:

Dă-mi voie, Măria Ta, să-ți împlinesc eu dorința!

— Bine — răspuse împăratul. Dar bagă de seamă, că ți-e capul în joc...

Și copilul de păstor luă de mână pe împărat și-l duse într-o piață și-i arătă soarele strălucitor și-i grăi:

— Privește în sus!

Împăratul vru să ridice capul ca să arunce o privire la soare, dar razele orbitoare îi pricinuiră dureri în ochi și-l siliră să plece capul și să închidă ochii.

— Ce-ți trăsnește prin minte, băiete — zise dânsul către păstor — nu cumva vrei să orbesc?

Și atunci copilul de păstor zise:

— Vezi, stăpâne? Și soarele e o mică rază a măririi lui Dumnezeu, un colțișor neînsemnat al împărăției lui Dumnezeu. Cum ceri tu să vezi pe însuși Dumnezeu cu ochii tăi ales înălțându-te? Caută deci de a vedea pe Dumnezeu cu ochii sufletului tău!

— Aceasta plăcu împăratului, care grăi astăzi către copilul păstor:

— Văd că ai minte luminată și un suflet înălțat. Mai răspunde deci la următoarea întrebare: „Ce a fost înainte de a fi Dumnezeu?”

Păstorul stătu pe gânduri o clipă, apoi vorbi:

— Stăpâne, nu te supăra, dar te rog

Împăratul începu să numere:

— Una, două, trei...

Nu, nu — îl întrerupse păstorul — nu numeri bine. Începe înainte de unu.

— Cum asta? Nu știi că înainte de unu nu este nimic?

Înțeleaptă vorbă ai rostit, stăpâne; nici înaintea lui Dumnezeu n'a fost nimic.

Știri mărunte.

Dep. Isopescul-Grecul la împărat. Duminica trecută împăratul chemase pe conducătorii diferitelor partide și naționalități, pentru să asculte dorințele naționalităților. În numele clubului parlamentar român a fost dep. Isopescul-Grecul la împărat, ca să-i tâlmăcească dorințele Românilor bucovineni.

Mitropolitul Mangra, arhiepiscopul Românilor greco-orientali din Transilvania, care în timpul războiului a fost ales la conducerea arhidiecezei fraților noștri din Ungaria, a murit la Budapesta.

Prințul Friederic Carol de Hessa ales rege al Finlandei. Din capitala Finlandei Helsingfors se anunță că Dieta finlandeză în sesiunea ei secretă dela 10 Octombrie, dela 1 după amiază până la 9 seara cu scurte întreruperi, a procedat la alegerea de rege pe temeiul paragrafului 38 al constituției dela 1772. Alegerea s'a făcut prin aclamații, deputații sculându-se dela locurile lor. Câți-va agrarieni și republicani nu s'au mișcat dela locurile lor, demonstrând astfel că nu iau parte la alegere. Prin hotărîrea Dietei, prințul Carol de Hessa, este ales rege al Finlandei și moștenirea de tron a fost lăsată urmașilor lui. Dieta a însărcinat prezidiul să ia măsurile necesare în urma acestei alegeri.

Prințul Friederic Carol a fost ales rege al Finlandei cu 64 contra 41 de voturi.

Invățământ pentru invalizi. La școala de muzică, susținută de societatea pentru promovarea artei muzicale în Bucovina, se dă invățământ gratuit la invalizi, mai ales pe instrumente vocale. Invalizii sunt făcuți atent la învățământul acesta, care cu timpul poate să li procure un câștig bun. Anunțuri pentru primirea în școala aceasta primește comisiunea țerii pentru îngrijirea soldaților întorși în Cer-

năuți... Alex... de sine. Formă... str. I... clauză... confza

reprezentantul Franței, San Aulaire și reprezentantul Angliei Barclay, au făcut o vizită în închisoare fostului ministru Al. Constantinescu, pentru a-și manifesta solidaritatea cu dânsul. Vizita aceasta face senzație. »Gazeta Bucureștilor« scrie că România a fost numai înainte un stat independent, dar acum numai este, ci avem un regim consular. Chiar dacă Constantinescu ar fi un sfânt cei doi diplomați ai Ententei n'ar fi avut dreptul să se amestece în drepturile interne ale României.

Ziariști români eliberați din închisoare. Mai mulți ziariști români din Ungaria au fost la timpul său, fără nici o vină arestați și puși la închisoare. Cu toate că cercetările făcute nu li puteau afla nici o vină, guvernul maghiar îi ținea închiși, de frică, să nu facă agitație. Acuma cei mai mulți din ei au fost sloboziți din închisoare. Între cei eliberați se află și dr. Valer Branisce, cunoscut și nouă Bucovinenilor. După cum ni se comunică, și deputații noștri au intervenit prin președintele clubului parlamentar român la împărat, ca frații noștri din Ungaria să fie eliberați din închisori, unde fără nici o vină au fost băgați de samovolnicii Maghiari.

Ordinațiune privitoare la cumpărarea de cartofi. Pentru anul 1918/1919 se permite cumpărarea directă de cartofi dela producător în condițiunile următoare:

1. Dreptul de a cumpăra îl au gospodăriile particulare, instituttele de învățământ și de creștere, mănăstirile, spitalele și azilurile, — renunțând înainte la aprovizionarea cu cartofi din partea comunei.

2. Cartofi se pot cumpăra numai dintr'un loc din aceeaș țară (provincie).

3. Cantitatea de consumat până la recolta viitoare, adică până la 30 Iunie 1919, se socotește cu 100 kg. de personă.

4. Terminul pentru petițiuni începe imediat și se finește la 2 Noemvrie 1918. Petițiuni înaintate mai târziu nu se vor considera. Terminul pentru transportul cartofilor se finește la 15 Noemvrie 1918.

5. Dacă consumentul și producătorul locuiesc în acelaș district politic atunci petițiunile

Cernăuți (Kriegs-Getreide-Verkehrsanstalt, Zweigstelle Czernowitz).

6. In petițiune, care e a se timbra cu 2 coroane, se va arăta exact numele și locuința producătorului.

Se va alătura o adeverință a renunțării la carta de cartofi și o cuvertă francată, cu adresa petentului. Adeverința renunțării la aprovizionarea cu cartofi se dă de cătră primăria locală.

Pentru ca petițiunile să fie redactate corect, se recomandă să se întrebuițeze formularele oficiale, cari se vor putea căpăta la diregătoriile districtuale.

7. Permisul pentru cumpărare, care constă dintr'o adeverință a transportului, cu cupon separabil, se va trimite petentului cu poșta. Consumentul va proda cuponul producătorului, care îl va păstra în interesul său spre a putea da samă de cantitățile vândute. Căci cartofii vânduți pe baza permisului i se vor socoti producătorului în cantitate care trebuie să o predece autorităților.

8. Dacă cartofi se trimit cu trenul sau cu vaporul, atunci adeverința de transport se va alătura la documentul de transport dacă transportul se face cu carul. atunci adeverința se va preda căraușului.

Organele cari supraveghează comunicația trăsurilor sunt avizate a confisca numaidecât cartofii, pentru cari nu se vor afla adeverințe de transport.

Se așteaptă că populațiunea nu va abuza de această regulare, care ține cont de dorințele ei pentru înlesnirea aprovizionării cu cartofi, îndeosebi că nu va plăti peste prețurile maxime sau că nu va cumpăra cantități mai mari decât cele prescise, căci de altfel ordinațiunea ar trebui anulată.

Împrumutul VIII de stat

prumutul al VIII-lea de
suma însemnată de
Fondul religiona
coroane. Res
de toate ce
și-au făcu

comunală din Storojineț, în orele de oficiu. Reflectanții predau ofertele lor până 24 Octomvrie a. c. 9 ore a. m. numilului funcționar cu un vadiu de 20%, care rămâne în caz de adjudecată ca cauție în mâinile comitetului. Comitetul își reține dreptul de a adjudeca fără privință la mărimea sumei oferite, eventual de a respinge toate ofertele. Resultatul examinării ofertelor se va comunica oferenților, înapoindu-li eventual vadiul.

Ornate bisericesti. Aducem onoratului public aminte, că la »Societatea Doamnelor române« din Cernăuți, secția ornatelor bisericesti, se confecționează ornate și alte paramente bisericesti (stichare diaconești, analoghioane, proscomediere, fețe pentru sf. altar, perdele de altar etc.) cu prețurile cele mai convenabile. Se efectuează și reparaturi. Soliditatea și modul artistic al confecționării sunt bine cunoscute. Comandele le primește d-na Victoria Găina, Cernăuți, strada reședinței 12.

Foaia Poporului

se trimete numai
acelora cari plătesc
abonamentul înainte

Convocare.

P. T. membrii societății sunt invitați să participe la a doua adunare generală extraordinară a societății, care se va ține Duminică, în 20 Octomvrie a. c. la orele 4 p. m. în localitățile societății.

Ordinea de zi: Vânzarea proprietății societății comuna Milie.
naș Cernăuți, în 12 Octomvrie 1918.

Pentru comitet:

ales

Președinte:

treburilor cu ochii su. **Dionisie cav. de Bejan.**

caasta plăcu împărat

caștră copilul păstor:

— Văd că ai minte luminată
înălțat. Mai răspunde deci la următoarele: „Ce a fost înainte de a fi Dunărea?”

Păstorul stătu pe gânduri o clipă, apoi vorbi:

— Stăpâne, nu te supăra, dar te rog

Cel nou
Cernăuți, în 12 Octomvrie 1918.

Advocatul Dr. Florea Lupu

a deschis

**cancelaria avocațială
în Cernăuți, strada Reiß Nr. 19A**

(unde a fost consulatul român).

Dr. Bernhard Grünfeld

ordinează dela orele 2—4 d. m.

str. crinilor 3, etaj. III, ușa 18 (pasajul Beck).

9—10

Dr. Antonie Grünfeld-Biedermann

ordinează dela orele 10—12 i. m.

str. primăriei 4 etaj. III, ușa 18 (pasajul Beck).

Orđinațiuni discrete pentru boli venerice dela orele 4—5 d. m.

Abonați și răspândiți

FOAIA POPORULUI.

La institutul Röntgen

(razele x)

al doctorului

Goldfeld,

Cernăuți, strada poștei Nr. 1,

se primesc cercetări cu razele x (Röntgen) la boale de plămâni, inimă, stomac precum și alte boale interne.

Internist și medic pentru femei

Dr. Gustav Schifter

s'a întors și ordonează, ca înainte, zilnic dela orele
2—4 d. m. în Cernăuți,

strada domnească Nr. 22.

de sine. Formă un portar „un ser-
vitor” se caută pentru internatul de băeți ro
mân din Cernăuți, str. I u clauză
cur